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The following study deals with aspects of risk of degradation during the display of pieces on 
textile support in the Open Air Museum of ASTRA National Museum Complex Sibiu. Degradation risks 
of textile parts requires permanent procedures of preventive and curative conservation. Monitoring is 
ongoing both during their exposure in households as well as for their storage in warehouse. This 
procedures are designed to decrease and even eliminate the inherent risks of degradation of displaying 
pieces on textile support in an oscillating ambient microclimate. 
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Patrimoniul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA este diversificat, cuprinzând 
piese din lemn, metal, ceramică, sticlă, obiecte de cult, hârtie, fotografie şi textile, multe din acestea 
fiind unicat, cu o valoare istorică şi documentară mare. 

Materialele care intră în compoziţia pieselor textile sunt: lână, bumbac, in, cânepă, blană, 
borangic. Acestea sunt completate de ornamentaţii realizate din piele, os, sidef, metal, plastic (paiete) şi 
sticlă. 

Piesele textile diferă de la cele de mici dimensiuni, cum este cazul batistelor de perete, 
ştergărelelor, pieselor de port, la cele de mari dimensiuni, cum ar fi ştergarele de perete, foile de sac, 
cergi, preşuri etc. 

Patrimoniul pe suport textil şi piele-blană din Colecţia „Aer Liber" al Complexului Naţional 
Muzeal ASTRA cuprinde un număr de 4 730 de piese din care un număr de 1512 sunt etalate în expoziţia 
Muzeului în Aer Liber, din luna mai până în luna octombrie. 

Datorită varietăţii mari de obiecte şi materiale constituente, conservarea patrimoniului 
Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA ridică probleme complexe de etalare şi păstrare a 
acestora. 

Modificările atmosferice pe perioada celor şase luni - în care sunt cuprinse trei anotimpuri 
(primăvară, vară, toamnă), precum şi arhitectura tradiţională a construcţiilor din muzeu nu permit 
menţinerea unui climat constant în interior, fiind factori decisivi în instabilitatea microclimatului. 
Constituirea învelitorilor (paie, stuf, şindrilă, ţiglă), izolaţia minimală - reprezentată de muşchi sau 
pământ aşezat între bârnele pereţilor construcţiilor1 , contragerea scândurilor podinei şi a pardoselii 
care duc la distanţarea acestora unele de altele, închiderea neetanşă a uşilor şi geamurilor influenţează 
considerabil microclimatul din interiorul gospodăriilor. 

La începerea sezonului de primăvară piesele textile sunt inventariate, verificate din punct de 
vedere al conservării, pentru ca acestea să poată fi etalate, grupate pe fiecare gospodărie în parte şi apoi 
transportate la obiective (gospodăriile unde vor fi expuse). 

Aşezarea pieselor pe suport textil în interioarelor monumentelor se face de către o echipă 
compusă din muzeograful responsabil de monument, muzeograful responsabil de organizarea 
interioarelor şi conservator. Modul de expunere respectă specificul zonei din care provine fiecare 
gospodărie. 

Pe toată perioada expunerii, piesele sunt monitorizate de către conservator, urmărindu-se în 
permanenţă starea de conservare a acestora. În momentul în care se constată degradări la o piesă, 
aceasta se retrage, pe o perioadă determinată sau definitivă, urmând a fi supusă unui proces de 
conservare sau restaurare - dacă degradarea survenită o impune. 

'conservator, Complexul Naţional Muzeal ASTRA; e-mail: claudiadesignl @yahoo.com 
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'Alina Ioana Ciobănel, Paul Drogeanu, Habitatul, Vol 111 Transilvania, Bucureşti, 2011 , p. 232-239. 
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Tipuri de expunere a textilelor în monumentul Găleşoaia Nouă 

Textiles exhibited in the Găleşoaia Nouă monument 

Etalarea scoarţelor, ştergarelor, perdelelor sau a păretarelor pe verticală tensionează piesele 
textile permanent în partea superioară. Pentru diminuarea tensionărilor ele sunt consolidate cu panglici 
de bumbac (rejansă) de care sunt prinse inele de plastic pentru fixarea pe perete. Pentru protecţia la 
umiditate, posibilă din cauza pereţilor reci, piesele textile sunt aşezate pe o ţesătură moale de bumbac 
(molton). Tot acest montaj poate duce la fragilizarea fibrei textile în punctele de prindere şi chiar a 
ruperii acesteia. În momentul apariţiei acestui risc se impune retragerea de urgenţă a exponatului care 
va fi supus unor procese de conservare şi restaurare. 

Un exemplu ar fi perdelele de la gopodăria „Văleni" cu număr de inventar 3490 AL2, care au fost 
expuse periodic în camera de locuit, acestea suferind degradări în zonele de prindere pe perete, prin 
ruperea fibrei textile3

• Exponatul are o ţesătură fină, sensibilă la expunerea într-un climat cu variaţii 
mari de umiditâte şi temperatură. Datorită degradărilor apărute şi a fragilizării s-a hotărât retragerea 
definitivă a acestuia din monument. 

Ştergare din gospodăria Musculeşti-Petreşti Batiste de perete la Horezu 

Silk towels from Musculeşti-Petreşti Handkerchiefs and towel from Horezu 

2Dimensiuni conform FAE: L 74 cm, l 41 cm. 
3Florea Oprea, Etiopatogenia operei de artă şi a materialelor structurale, Bucureşti, Editura Osim, 20 I O, p. 102. 
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Amintim şi de ştergarele de borangic expuse în monumentele Musculeşti-Petreşti, Găleşoaia şi 
batistele de in aşezate pe pereţii caselor din Bălăneşti, Horezu 1 şi Horezu 2. Expunerea lor repetată pe 
perete duce la tensionarea ţesăturilor de borangic, respectiv in, în punctele de fixare a inelelor, ce poate 
duce la deformarea sau ruperea fibrei textile. 

Textile etalate în gospodăria Călineşti 

Textiles exhibited in the Călineşti unit 

Aşezate în straturi succesive, unele peste altele, textilele se tensionează, putând duce la 
deformarea acestora, sau pătarea lor prin migrarea culorilor. 

Un alt factor de degradare al textilelor este lumina. 
Datorită modului de expunere impus de respectarea specificului zonei pot apărea, la pigmenţii 

folosiţi pentru vopsirea fibrelor textile, decolorări ale exponatelor. Un exemplu este „cusătura de perete 
Regina Mării" cu numărul de inventar AL 48784

, care datorită expunerii îndelungate în tinda 
gospodăriei Mahmudia din judeţul Tulcea, în zona ferestrei, la o luminozitate excesivă pe toată 
perioada zilei5 a dus la decolorarea puternică a acesteia, impunându-se astfel retragerea definitivă din 
monument. 

Cusătură „Regina Mării" AL 4878 expusă în gospodăria Mahmudia, judeţul Tulcea 

AL 4878 "Regina Mării" embroidery exhibited in the monument from Mahmudia, Tulcea county 

Un alt risc la care sunt supuse exponatele pe suport textil este atacul biologic de fungi, insecte şi 
rozătoare care produc degradări mecanice ireversibile. 

Riscurile de degradare mai accentuate pe perioada rece, respectiv lunile octombrie - aprilie, fac 
ca piesele pe suport textil din gospodăriile Muzeului în Aer Liber să fie retrase în depozite la încheierea 
sezonului. 

4Dimensiuni conform FAE:L 76 cm, l 44.5 cm. 
5Florea Oprea, op.cit., p 81. 
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Începând cu luna octombrie acestea sunt ambalate în pânză de bumbac şi transportate în 
clădirea Centrul ASTRA pentru Patrimoniu. Piesele sunt sortate în funcţie de materialul constituent, 
fibre textile de origine animală, vegetală, piele, blană. Ţesăturile compuse din fibre de natură animală 
(lâna, părul de capră şi borangicul) pielea şi blana care prezintă atac deinsecte din familia Tineidae sunt 
ambalate şi sigilate în folie de plastic, astfel încât să existe cât mai puţin aer în conţinutul pachetelor6

• 

Acestea sunt introduse în camera de criogenie pentru un tratament de 7 zile la o temperatură de-30°C. 

Camera de criogenie în timpul tratamentului 

Cryogenic chamber during treatment 

Trecerea de la temperatura de+ l 8°C la -30°C se face treptat, atât la începutul tratamentului cât 
şi la sfârşitul acestuia când temperatura este crescută de la-30 °C la+ l8°C. În acest interval de timp 
sunt distruse atât insectele, larvele, ouăle cât şi atacurile fungice depistate în urma verificării. Astfel se 
produce o dezinfecţie non-invazivă şi non-toxică, atât faţă de piesele în cauză, cât şi faţă de personalul 
care manipulează obiectele. 

Curăţarea pieselor textile, care nu sunt supuse tratamentului de criogenie cât şi cele care au fost 
tratate, se efectuează în laboratoarele de conservare şi restaurare textile, după o evaluare amănunţită. 
Sunt supuse unor curăţiri prin aspirare uscată sau, dacă este absolut necesară o curăţare umedă, aceasta 
se realizeazăcu detergent cu PH neutru pentru a nu agresa fibra. După o curăţare atentă/amănunţită, 
piesele sunt lăsate la aerisit, după care sunt predate conservatorului responsabil pentru a fi aşezate în 
depozitul de textile, conform normelor de conservare7

• 

Depozitul de textile este un depozit cu un microclimat controlat, în care fluctuaţiile de umiditate 
şi temperatură sunt relativ limitate. UR este cuprinsă între 55 - 57% şi T 16 - l8°C. Depozitul este 
amplasat la extremitatea nord vestică a clădirii Centrului ASTRA pentru Patrimoniu. Geamurile sunt 
conforme normelor PSI, acestea fiind situate pe o latură a depozitului şi prevăzute cu plase pentru 

6 Agnes W. Brokerhof, Tendinţe în conservarea preventivă , Capitolul 5.„ Insecte şi fungi în colecţiile textile", Sibiu, Editura 
Astra Museum, 2009, p. 68. 
7 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor culturale, Bucureşti, 1999, pp. 178-179. 
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protecţie contra insectelor, iar glisarea lor se face doar prin sistem electric automatizat, corelat cu 
senzorii antiincendiu. Piesele textile sunt aşezate în repaus total, pe rafturi metalice şi tamburi metalici 
conform normelor de conservare. 

Deşi par complicate, aceste proceduri sunt menite să scadă şi chiar să elimine riscurile de 
degradare inerente etalării pieselor pe suport textil, într-un ambient cu microclimat oscilant, cum este 
cel al gospodăriilor din Muzeul în Aer Liber. 

Această lucrare a fost realizată prin programul Parteneriate în domenii prioritare-PN II, 
derulat cu sprijinul MEN-UEFISCDJ, proiect nr. 32512014. 
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